

综保区写真

小区域大产出

——南京海关多措并举促进综保区高质量发展

丁茜茜 邵长旺 王京严 刘国庆

综合保税区作为对外开放的重要平台,在扩大对外贸易、吸引外商投资和促进产业转型升级等方面发挥着重要作用。近日,海关总署推出23条举措,进一步促进综合保税区高质量发展。江苏是全国综合保税区最集中的省份之一,共有20个综合保税区。南京海关紧紧围绕综合保税区高质量发展高水平开放的目标,积极贯彻落实23条举措,深入推进智慧海关建设,不断优化营商环境,提升企业获得感,实现“小区域、大产出”。

拓展新业态

眼下,综合保税区内企业积极拓展保税研发、保税维修等外贸新业态,向着“微笑曲线”两端不断延展。

8月16日,南通联亚药业股份有限公司一批价值25万美元的药品,在南京海关所属南通海关监管下完成通关手续,即将出口美国。这家生物医药企业创立于2005年,今年该公司将投资10亿元人民币的高端制剂研发中心和全自动制剂仓储项目再次落户南通综合保税区。“为全球市场研发药物是公司的主营业务之一,需要进口大量消耗性材料用于药品的研发试验,每年都需要缴纳金额不小的税费,对企业发展是个不小的负担。”南通联亚药业股份有限公司报关部门负责人樊亚

凤直言。针对企业研发过程中进口耗材型号多、资金压力大等情况,南京海关送策上门,支持企业设立保税研发专用账册,实现自主备案研发料件成品,进口消耗性材料据实核销免予征税,为企业节省大量研发成本。同时,针对企业药品销售渠道单一、市场份额不足等情况,南京海关根据企业开展内销业务的意向,为企业提供资质审核、账册管理等方面的详细解答,支持企业畅通内销渠道。海关总署出台的23条改革举措提出,支持保税维修提质升级,支持保税培训新业态发展等。这些举措将加快建立适应高端制造业和研发维修等生产性服务业发展的政策环境和营商环境,增强区内外产业联动,进一步降低制度性交易成本。

“今年前7个月,公司保税研发进出口货值超过2332万元,有力保障了企业的研发生产,有效提升了产品的国际竞争力。”樊亚凤说。

打开新空间

面对国际市场需求疲弱态势,如何助力企业充分利用国内国际两种资源、两个市场,更加从容应对变化?海关总署出台的23条改革举措将推动综合保税区由原来的“两头在

外”为主,转变为对内对外双向开放并重的经济功能区,畅通国内国际双循环。

位于昆山综合保税区的彩晶光电科技(昆山)有限公司,主要从事相机及影像输出人处理系统等业务,对于应对国际市场快速变化积累了不少经验。“受全球需求疲软和库存‘高水位’影响,今年我们外贸呈现下降态势,在感觉到这一丝市场微妙变化后,我们瞄准国内蓬勃发展的机器人、汽车、医疗等行业领域,积极研发机器人3D视觉等新技术新产品。”该公司总经理戴筱羽表示。在南京海关所属昆山海关支持下,该公司顺利获得一般纳税人资格,今年上半年进出口额达15.44亿元,内贸占比由原来的不到1%提升至26.48%,已经顺利拿到国内两家高科技企业订单。

据了解,综合保税区内“一般纳税人试点”企业向国内销售货物时可以直接开具增值税发票,从国内购买原材料时也可以向卖方索取增值税专用发票,从而在保留原有国外资源市场优势的基础上,便利地开展国内贸易,具备保税、非保税双重身份。

添加新动能

如何借助智慧化、智能化监管手段,建立更加贴合企业实际的监管体系?对企业经营

诉求的关注与回应,才能不断为企业及行业发展增添新动能。

“跨境电商进口商品与国内赠品同包同车出区”这一举措,一年来不仅为我们节约了物流和包装成本约20万元,还促进了公司集约化经营,完善了多样化电商促销模式,也为消费者提供了实惠和便利。”南京视客跨境电商有限公司销售总监聂晔青说。

聂晔青提到的“同包同车出区”是南京海关积极回应企业需求的创新举措。对于消费者既有跨境电商网购保税进口商品,又有国内货物订单的情况,以往需要从综合保税区和国内仓库分别发货,给企业增加了时间与物流成本。南京海关所属金陵海关充分释放综合保税区分类监管政策红利,允许电商企业将用作赠品的国内货物运进综合保税区保税仓存储,实施精细化全流程管控,实现跨境电商网购保税进口商品与非保税国内赠品同一包裹、同一车辆发货出区。

“两个包裹合二为一,企业物流、包装成本降低了50%,破解了跨境电商企业赠品物流成本高的难题,不但丰富了综合保税区分类监管集拼功能,满足了企业促销手段多样化需求,还能节约包装材料实现低碳环保。”金陵海关驻江北办事处副主任康政说。

(摘自《中国国门时报》)

活力珠三角

深圳发布十大措施力促物流供应链发展

据深圳特区报讯

(记者 吴亚男)8月21日,《深圳市促进物流供应链企业高质量发展工作措施》(以下简称《措施》)正式印发,针对性提出10条具体举措,充分激发物流供应链企业在服务经济社会发展方面的融通支撑作用。

《措施》对引进培育高能级贸易主体,提出了系列引导支持举措,其中包括引导物流供应链企业拓展大宗商品、消费品等领域进口业务,加快吸引一批境内外贸易体量大的渠道型、供应链管理型贸易企业落户;支持物流供应链企业参评贸易型总部企业,鼓励企业向上向下深度融入制造和流通等全产业链环节,拓展综合服务能力。

《措施》在支持企业拓展外贸新业态业务、提升供应链企业服务制造业能力、强化物流集散功能等方面下功夫,不仅支持物流供应链企业共建共享一批优质海外仓,加快布局境外物流网络,建设海外智慧物流平台,吸引国内乃至亚太地区企业委托开展集货出口,还支持重点物流供应链企业开展代办跨境电商出口收汇业务,鼓励大型物流供应链批发企业加大力度在深圳建设全球或区域性采购中心、结算中心,带动供应链上下游企业共同拓展国际国内市场。

与此同时,在强化物流集散功能方面,《措施》提出,推动国际知名货运航空公司加大在深货机运力投放,深化“粤港澳大湾区组合港”物流便利化改革,支持物流供应链企业依托物流通关优势扩大集货规模;联动香港承接跨国公司国际分拨中心业务,积极争取跨国物流企业将深圳作为全球或区域性物流分拨节点;争取开展外籍船舶沿海捎带业务,支持物流供应链企业依托前海和盐田综保区开展多国集拼业务,推广多式联运运单“单到底”协同监管。

融资难是制约企业发展的主要障碍之一。在加大金融支持方面,《措施》提出,依托中国(深圳)国际贸易“单一窗口”,加强与金融机构数据共享,通过数据交叉互验,为金融机构对物流供应链企业尽调、贷中核验和贷后管理提供支撑;支持金融机构通过“监管沙盒”模式为物流供应链企业提供供应链金融服务;推动中国信保拓展物流供应链企业进口预付账款保险业务,协调商业银行支持企业利用进口预付账款保单开展融资。

同时,《措施》特别提出,推动贸易平台企业拓展能源资源等大宗商品供应链服务,并为物流供应链企业提供支撑服务;发挥“商务+海关+辖区”三人小组机制作用,为重点物流供应链企业做好贴身服务,引导企业扎根发展。



8月19日,四川省达州市大竹县东柳街道黄家坝社区,一家农业专业合作社的果农忙着采收火龙果。处暑时节,各地农民抢抓农时开展农事劳作,田间地头一派繁忙景象。

新华社发(邓良奎 摄)

瞭望环渤海

大连海关四个“聚焦”

罗建 杜宇

近日,100个装满汽车配件、化工制品等商品的集装箱从长春运抵大连港集装箱铁路中心站,这批货将由铁路“换乘”货船,发往欧洲和东南亚。这条连接东北、贯通海陆的通道正为货物进出口提供更方便、高效的通关选择。

大连海关立足海关在国内国际双循环中“交汇枢纽”地位,聚焦“硬联通”“软联通”“重点产业”“转型升级”,积极发挥职能作用,助力东北海陆大通道建设,助推新时代东北全面振兴全方位振兴。

聚焦“硬联通”,支持口岸高水平对外开放。辽宁作为东北地区唯一沿海省份,是东北地区能源、原材料、粮食、集装箱运输的核心枢纽。支持“智慧口岸”建设,打通对外开放“通道”,与地方港口部门联合推进“智慧海关+智慧港口”建设,深化海关与辽港集团合作,有效整合口岸监管资源,有序推进大连港、营口港、丹东港等口岸新增泊位开放,助力大连大窑湾港获批东北唯一水路离境港实施启运港退税政策。支持打造“港铁联运”模式,推动海铁联运高效衔接,实现中欧班列货物“即时通关,即时放行,即时装车,即时发运”,优化过境货物监管流程,支持公路运输过境商品车物流新模式,助力东亚至中亚商

品车多式联运建设。助力高能级平台建设,支持辽宁自贸试验区高质量发展,加大制度创新和改革突破,复制推广试点经验,推动综合保税区等海关特殊监管区域和自贸试验区统筹协调发展。

聚焦“软联通”,持续提升通关便利化水平。优化监管服务要素配置效率,推进口岸营商环境质量再升级。开展“提速、保畅、助产”压缩通关时间行动,扩大“两步申报”“两段准入”“船边直提”“抵港直装”等措施应用范围,提高货物口岸提离速度。支持大连参与促进跨境贸易便利化试点城市建设,细化落实总署优化营商环境16条措施,制定并落实“支持大连参加国家促进跨境贸易便利化专项行动12条”+“大连海关2023年促进跨境贸易便利化24条”共计36条便利措施,进一步压缩时间、精简单证、推动改革、优化服务,加大开放创新力度、拓展改革深度广度,助力大连打造东北口岸营商环境示范高地。

聚焦产业发展,持续促进外贸高质量发展。围绕中央提出的东北地区高质量发展“五大安全”战略定位,助推“东北亚粮食中心港”建设,牵头东北五省制定进境粮食跨关区附条件提离监管方案。推动进口铁矿、原油

等资源性产品“先放后检”,依企业申请实施重量鉴定,大力支持能源资源商品通关便利。成立重点项目通关支持工作专班,针对芯片产业进出口产品结构特点和通关特殊要求,推出“简化单证申报手续”“降低运营税负成本”“保障物流高效运转”等便利化措施,每年为企业节省成本近千万元。

聚焦转型升级,护航外贸主体创新发展。千方百计帮扶进出口企业稳订单、拓市场。制定19项措施,建立“保贝出海”“速冻水果专列”“农食帮”等“出口促进行动小组”96个,支持优势产业、潜力行业、重点企业发展,助力绿色低碳产品出口快速增长,促进海洋预制菜出口。靶向实施RCEP专项培育,拓宽RCEP政策覆盖面,惠享进口企业数量同比增加30%。1-7月,大连海关RCEP项下进出口商品累计享惠货值39.4亿元。支持新兴业态发展,简化市场采购企业注册手续与审批流程,实行线上“一站式”备案和“指尖通关”等系列措施,服务市场采购中小微企业6100余家。大力推进“委托加工产品出区检验检疫新模式”,实行“合格保证+验证+质量追溯”检验,让企业轻装上阵,提升企业竞争力。1-7月,委托加工业务产值5.7亿元,同比增长21.3%。

(摘自海关总署网)

据人民网电(高清扬)老人在养老机构受伤,各方如何承担责任?养老服务合同中单方免除养老机构责任的格式条款是否有效?近日,北京市朝阳区人民法院(以下简称朝阳法院)召开新闻发布会,发布《涉养老机构民事纠纷案件审判白皮书》,通报该院涉养老机构监管问题的

法院提醒:机构单方免责条款无效

老人在养老机构因病去世谁担责?

生活与法

工作情况。据朝阳法院亚运村人民法庭庭长李清华介绍,在案件审理中发现,养老机构服务规范化程度有待提高,养老服务合同存在内容不完善、标准不统一的情况;部分养老机构提供的照料护理等级标准不统一,未对养老服务提供过程进行记录,甚至缺乏老年人突发疾病或受伤时的应急处理预案。

在朝阳法院亚运村人民法庭副庭长蒙耀通报的涉养老机构民事纠纷典型案例中,一位人住养老机构时身体状况经评估确定为“完全不能自理”并选用一级养老服务照护的老人,在房间内自行站立穿衣时摔倒受伤,法院综合案件情况依法认定,养老机构未尽到安全保障义务,承担70%责任。

蒙耀表示,部分养老机构在与老年人订立养老服务合同时,存在使用格式合同或格式条款免除自身责任的情况。如某养老机构以养老机构合同约定“老年人在养老机构入住期间因病去世的,养老机构对死亡的后果及损失不承担任何责任”为由抗辩,且在照顾老人期间未能制作保存老人的完备健康档案、出入院记录、用药情况等。法院认为,此系免除自身责任的格式条款,依法应属无效。经综合考虑,认定养老机构承担相应赔偿责任。

此外,涉养老机构民事纠纷成因还包括老年人及近亲属未尽合理注意义务。典型案例中,某生活能够自理的老人在养老机构内自觉全身不适,养老机构通知其子配合送医但被拒绝,次日老人摔倒受伤住院。老人两年半后去世,其子认为此前摔倒为老人去世主要原因,将养老机构诉至法院,法院经审理依法认定养老机构已尽到安全保障义务,驳回其子全部诉讼请求。

法院建议,应进一步加强对养老机构的行业管理和指导,提高养老机构提供养老服务的规范化程度,完善养老服务合同内容,公开养老机构的服务标准和工作流程。同时,鼓励各类社会力量参与养老服务行业,提供多元化产品和服务,推动形成多元主体参与构建老年社会服务体系的良好局面。

连线自贸区

成立4年来,地区生产总值年均增长21.2% 上海临港新片区高质量发展迈出新步伐

据人民日报电(记者 谢卫群)20日,中国(上海)自贸试验区临港新片区挂牌4周年。4年来,新片区地区生产总值年均增长21.2%,规模以上工业总产值年均增长37.8%,全社会固定资产投资年均增长39.9%,进出口总额平均增长44%,税收年均增长16.2%。

高水平改革开放进一步深化。4年来,新片区累计形成典型制度创新案例102个。一批重大功能平台加快建设,国际再保险业务平台正式落地。企业“引进来”“走出去”加快推进,实到外资和对外直接投资金额占全市比重分别从2020年的2.6%和10.2%提高到2022年的8.6%和15%。

高质量发展态势进一步巩固。加快构建以科技创新为内生动力、先进制造业为重要支撑、现代服务业为特色优势的产业发展格局。科技创新方面,集聚起一批高水平实验室、科创平台、特色孵化器及科技创新企业,推动形成贯穿“基础创新—应用创新—科技型中小企业培育”的全链条全过程科技创新体系。前沿产业方面,着力打造“6+2”前沿产业体系,智能新能源汽车产业年产值已突破2300亿元,集成电路产业形成全产业链生态体系。4年来,累计签约前沿产业项目超500个,涉及投资额约5630亿元。现代服务业方面,着力发展新兴金融、高端航运服务、数字贸易、技术贸易等新兴服务业。

高品质城市功能进一步提升。以人才需求为导向,实施“人才筑巢工程”,加强人才购房、租房等服务保障。4年来,累计引进人才约5.8万人,年均增长128.5%。着力加强教育资源配套,保障人才子女就学需求,一批高水平学校开办,高水平医疗、商业、文旅资源相继落地,持续完善交通体系。



8月20日,两名学生在“福尔摩斯大型沉浸式主题展”上与人像合影。8月20日,国家图书馆少年儿童馆举办“朱夏国风日”传统文化沉浸式体验活动,为小读者们创造别样的阅读体验。同时,国家图书馆举办的多个展览也成为孩子们避暑长知识的好去处。

新华社记者 殷刚 摄